

国际贸易与投资要闻

2016 年第 167 期（总第 674 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 9 月 2 日

目录

法国政府确认将终止 TTIP 谈判.....	1
二十国集团二季度外贸额回升.....	1
加拿大宣布申请加入亚投行.....	2
欧盟判苹果补缴重税招致美国愤怒回应.....	2
中国和太平洋岛国间贸易额再创新高.....	3
北汽集团南非工厂开建 预计 2017 年年底投产.....	4
上海电力计划收购巴基斯坦卡拉奇电力股权.....	4



法国政府确认将终止 TTIP 谈判

法国负责外贸事务的国务秘书马蒂亚斯·菲克尔日前确认，法认为欧美自贸协定谈判已无政治基础，法政府将申请终止跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定（TTIP）谈判进程。菲克尔同时表示，美国的贸易保护主义是自贸谈判濒临破产的“罪魁祸首”。法国总统府网站此前发表声明指出，法认为欧美正在举行的 TTIP 谈判无法在年内达成，法国不会承认一个对欧盟不公平的贸易协定。法国总理瓦尔斯也曾公开表示，如果 TTIP 谈判不能充分考虑欧盟利益，法国将不会签署该协议。TTIP 迄今已完成了 14 轮协商谈判，第 15 轮谈判将在 10 月初开启。根据欧美事先协商的 TTIP 谈判日程，双方将尽力在 2017 年 1 月份，即美国总统奥巴马卸任前完成协议谈判。欧洲业界认为，法政府要员的上述表态意味着 TTIP 谈判即将破产。（中国贸易救济信息网/8 月 31）



二十国集团二季度外贸额回升

经济合作与发展组织（经合组织）8 月 30 日发布的数据显示，在油价回升支撑下，二十国集团（G20）2016 年第二季度进出口商品贸易总额比上一

季度小幅增长，为 2014 年年初以来首次止跌回升。数据显示，今年第二季度 G20 进口商品总额约 3.05 万亿美元，环比增长 2.0%，出口商品总额约 3.08 万亿美元，环比增长 1.5%。进口方面，二季度期间，G20 大多数成员均实现增长，其中中国当季进口商品额环比增幅达 6.6%；出口方面，G20 大多数成员同期也实现增长，印度、南非、土耳其等国当季商品出口额增幅超过 5%。不过，经合组织强调，G20 进出口商品贸易整体仍处于低迷状态，当前的进出口贸易水平与 2008 年全球金融危机后的顶峰时期相比，分别低约 20%和 15%。（中国证券网/8 月 31 日）



加拿大宣布申请加入亚投行

加拿大财政部长比尔·莫诺 8 月 31 日在北京宣布，加拿大将正式申请加入亚洲基础设施投资银行（亚投行）。莫诺当天在亚投行总部表示，亚投行代表了国际多边主义的新取向，要在未来全球经济格局中取得成功，必须构建多重战略伙伴关系，并实行对外开放。亚投行行长金立群对加拿大的决定表示欢迎。他称，加拿大此时申请加入，体现加方对亚投行抱有信心。（《人民日报》/9 月 1 日）



欧盟判苹果补缴重税招致美国愤怒回应

美国政治领导人对欧盟 (EU) 决定对苹果公司处以创纪录的 130 亿欧元税务罚款作出愤怒回应。这种回应为美国可能采取的报复行动打下基础，并凸显出围绕国际公司税问题的政治态势变化无常。美国财政部称欧盟委员会 (European Commission) 做出的追溯性税收评估决定是“不公平的”，并对这一决定表示失望。它还警告称，该决定可能产生更广泛的影响。欧盟委员会的行动可能危及欧洲的外来投资、商业氛围以及美欧之间重要的经济合作精神。不过，欧盟做出上述决定之际，美国围绕这些公司避税做法的政策辩论也日益白热化。（英国《金融时报》/9 月 1 日）



中国和太平洋岛国间贸易额再创新高

尽管全球贸易增速依旧放缓，但据太平洋岛国贸易及投资委员会 8 月 30 日公布的数据显示，2015 年度中国同太平洋岛国间的贸易额再创新高，达到 75 亿美元。其中，对华进口额达到 50 亿美元，较上一年度翻了一番，出口额则由 2014 年度的 20 亿美元上升到 25 亿美元。太平洋岛国贸易及投资委员会对华事务专员大卫·莫里斯表示，中国广阔的市场对于太平洋岛国来说是巨大的商机。同时，岛国之所以能够拥有丰富的渔业、森林等资源，主要得益

于当地良好的自然环境。中国和岛国一同为保护生态环境和自然资源努力，这样也会使双方在未来得到更长远的回报。（中国贸易救济信息网/8月31日）



北汽集团南非工厂开建 预计 2017 年年底投产

北京汽车集团有限公司（北汽集团）与南非工业发展公司共同投资的北汽南非汽车制造有限公司奠基仪式，8月30日在南非伊丽莎白港市库哈工业区举行，这也成为南非近40年内最大一次绿地投资项目。据北汽集团董事长徐和谊介绍，总投资达8亿美元的整车厂计划年产量为10万辆，分两期建成。工厂建成后年销售收入可望达到13亿美元，占南非汽车行业年销售收入的10%，同时带动当地逾1.5万人就业。工厂将于2017年年底正式投入使用，并将以南非为中心促进整个非洲地区的汽车产业发展，北汽南非公司生产的汽车40%将在当地销售，60%将进入非洲其他国家市场。据了解，北汽南非公司由北汽集团注资65%，南非工业发展公司出资35%。（中国证券网/8月31日）



上海电力计划收购巴基斯坦卡拉奇电力股权

上海电力股份有限公司（简称：上海电力）计划

收购巴基斯坦电力企业卡拉奇电力的控股股权，该交易可能成为巴基斯坦历史上规模最大的外国投资交易之一。上海电力在一份 8 月 30 日提交给巴基斯坦证交所的通知中称，该公司计划收购目前由迪拜投资公司 The Abraaj Group 持有的卡拉奇电力的 66.4% 的股权，价值约合 16 亿美元。卡拉奇电力向巴基斯坦最大的城市和经济中心卡拉奇供应电力，该市约有 2000 万人口。卡拉奇电力拥有 220 万客户和 1.1 万名员工。该收购交易将成为中国公司对巴基斯坦企业最大规模的一笔投资，并将给巴基斯坦总理谢里夫政府带来提振。（《华尔街日报》/9 月 1 日）